
Szent Ist ván ki rály ün ne pe
(au gusz tus 20.)

Mt 7,24–29

„Aki hall gat ja sza va mat és tet tek re is váltja…”

Szent Ist ván ki rály a po gány Vajk né ven élt, amíg a ba jor 
Pilgrim passaui püs pök meg nem ke resz tel te egy ház me gyé je vé dő-
szent je Ist ván di a kó nus és vér ta nú ne vé re. Nem csak a la tin nyel vet 
sa já tí tot ta el, ha nem a nyu ga ti mű velt sé get is. Val lá si fej lő dé sét 
egyen get te Adal bert prá gai püs pök, aki meg bér mál ta, és va ló ban a 
fel nőtt ke resz tény meg győ ző dés hez se gí tet te az if jú trón örö köst. 
Rá adá sul köz re mű kö dött, hogy Gi zel la sze mé lyé ben egy olyan 
ba jor her ceg nőt kap jon, aki fe le ség ként a cluny szel lem ben meg úju-
ló ke resz tény lel ki sé get kép vi se li. Szent Ist ván ki rály ün ne pe erek-
lyé i nek fel le lé sé nek nap ján, au gusz tus 20-án (1083) van. 1092-ben a 
Sza bol csi Zsi nat mun ka szü ne tet ren delt el er re a nap ra, 1625-ben 
pe dig az or szág gyű lés rend jei egyet ér tés ben azt kér ték a pá pá tól, 
hogy Ist ván és Adal bert mi sé jét ve gye föl a Ró mai Mi se könyv be, 
zso lozs má i kat a Ró mai Bre vi á ri um ba. XI. In ce pá pa tel je sí tet te 
ké ré sü ket és 1683-ban Szent Ist ván tisz te le tét az egész vi lág egy ház 
szá má ra ki ter jesz tet te. 1990-től Ist ván ki rály is mét Ma gyar or szág 
égi pat ró nu sa.

A mai evan gé li um az el ső zsol tár ból is mert két út ta ní tá sát tár ja 
elénk, böl cses sé gi pél dá zat ként. Az alap kép: a szi lárd és az in ga tag 
fun da men tum ra épí tett ház. A ház nem más, mint Jé zus ta ní tá sá-
nak a gya kor la ti meg va ló sí tá sa. A két fel hí vás, a kő szik lá ra épí tett 
ház (24. v.) és a ho mok ra épí tett ház (26. v.) ugyan an nak a pél dá-
zat nak a két egy más sal el len té tes for má ja, a bölcs és a bo lond cse-
le ke de te i nek ké pi meg fo gal ma zá sa. Úgy tű nik, a Má té ál tal is mert 
egy ház ban nem csak egy ház épí tők, ha nem meg gon do lat la nok is 
akad nak. Az utób bi ak fel szí ne sen tar toz nak csak az egy ház köz ség-
hez: ha el len vé le mén  nyel vagy el len té tes ál lás pont tal ta lál koz nak, 
ös  sze om la nak. Az is le het, hogy csak han goz tat ják ke resz tény vol-
tu kat, de nem cse lek sze nek, ami eb ből kö vet ke zik (6,46). A sza vak 
és a tet tek össz hang já ról vagy kü lönb sé gé ről ol vas ha tunk Ja kab 
le ve lé ben is: „Test vé re im, mit hasz nál, ha va la ki azt ál lít ja, hogy 
van hi te, be lő le fa ka dó tet tei azon ban nin cse nek? Üd vö zít he ti a 
hi te?” (2,14). Mind két pél dá zat a Q for rás ra ve zet he tő vis  sza. Má té 
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és Luk ács pél dá za ta azon ban el tér egy más tól. Má té azo nos ház ról, 
de el té rő alap ról be szél. Te hát ugyan az a ház/egy ház om lik ös  sze, 
nem tet tek re épül. Az el té rő ala pok kí vül ről nem lát sza nak, csak a 
vi har te szi lát ha tó vá. Va gyis a ne héz sé gek ben a tet tek azok, ame-
lyek meg mu tat ják a hit és a sza vak szi lárd sá gát. Luk ács el be szé lé se 
Má té egy va ri á ci ó já nak tű nik, a ket tős pél dá zat né mi képp más ként 
fo gal ma zó dik meg: a ház egyik eset ben mély re ásott alap ra épül 
(7,48), a má sik eset ben pusz ta föld re (7,49). Mind két eset ben vi lá-
gos, hogy az alap a tet tek re vál tott ta ní tás. Jé zus nem a Tó ra ta nul-
má nyo zá sá ra hív fel, ha nem sza vai meg hal lá sá ra és ta ní tá sa meg-
va ló sí tá sá ra. Má té evan gé li u má ban ez a pél dá zata a he gyi be szé det 
zár ja le, ezért fo ko zot tan hang sú lyos. A kép a ha gyo má nyos böl-
cses sé gi ta ní tá sok kö zé il leszt he tő, és a böl cses sé gi köny vek ből 
is mert okos–bal ga el len té tes mon dá sok kal ro kon. A pél dá zat azon-
ban esz ka to ló gi kus vo nat ko zá so kat vet fel, és az utol só íté let re utal. 
A vi hart Hi lá ri usz a bel ső lel ki ta pasz ta la tok ra vo nat koz tat ja, a 
hí zel gés re, a rossz vá gyak ra és az ör dög tet te i re. Euthymosz 
Zingabenos a dé mo ni kus tet tek re. Órigenész már azt hang sú lyoz-
za, hogy a szik la nem más, mint Krisz tus (vö. 1Kor 10,4). 
Krizosztomosz szá má ra a te rem tő Is ten a szik la alap. A re for má ci ó-
ban az a meg győ ző dés erő sö dött meg, hogy az egyé ni jám bor ság és 
jó cse le ke de tek csak ak kor épül nek szi lárd alap ra, ha az Krisz tus. 
Maldonatus sze rint az Is ten be ve tett bi za lom aján dék ba ka pott alap. 
A ka to li kus szö veg ma gya rá zók szá má ra min dig vi lá gos volt, hagy 
a he lyes hit jó cse le ke de tek kel pá ro sul va le het szi lárd alap.

Ami kor ezt a szö ve get Szent Ist ván ki rály ün ne pén ol vas suk fel, 
óha tat la nul al kal ma zott ér te lem ben az el ső ki rá lyunk po li ti ká ját 
vizs gál juk meg az evan gé li um ta ní tá sá val. Ist ván nak nem an  nyi ra 
az volt a fel ada ta, hogy a ke resz tény ta ní tás sal meg is mer tes se 
né pét, ha nem hogy or szá gát a nyu ga ti ke resz tény ség hez kap csol ja, 
és el lás sa olyan egy ház szer ve zet tel, amely ké pes az or szág ke resz-
tény ne ve lé sét és kul tu rá lis fel emel ke dé sét biz to sí ta ni. A sa ját 
ke resz tény ne ve lé se után az or szág ke resz tény ne ve lé sé hez fo gott, 
amely igen ös  sze tett fel ada tot je len tett. Füg get len sé get és mű kö dő-
ké pes or szá got kel lett te rem te nie.

Füg get len sé gé nek je le volt a II. Szil vesz ter pá pá tól kért ki rá lyi 
ko ro na, mely ab ban se gí tett, hogy ne kell jen sem a Né met-ró mai 
Bi ro da lom mal, sem Cseh or szág gal hű bé ri vi szony ba ke rül ni. De 
ugyan ak kor az apos to li ki rá lyi meg bí za tás azt is je len tet te, hogy az 
egy ház mű kö dé sét is fel ügyel nie kel lett. Azt lát juk, hogy Ist ván 
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ki rály egy hos  szú ural ko dás vé gén ma ra dan dó mű vet al ko tott, és 
en nek lel ki alap ja i ról Im ré nek írt In tel me i ből kap ha tunk íze lí tőt: 
„Bár kit is, aki a ke vély ség gőg jé től pöf fesz ked ve, az Is ten há zát 
meg ve ten dő nek vé li és az Is ten nek szen telt és az Is ten tisz te le té re a 
ki rá lyi men tes ség vé del me alá he lye zett bir to ko kat gya lá zat tal il le-
ti, vagy meg ká ro sí ta ni me rész ke dik, mint Is ten há zá nak meg tá ma-
dó ját és meg sér tő jét, kö zö sít sék ki.”

A po li ti ka és a ke resz tény val lás ös  sze egyez te té se egy ural ko dó 
szá má ra nem volt kön  nyű fel adat. Még is so kan úgy vél ték, hogy 
Szent Ist ván nak ez a kor vi szo nyai kö zött a kor tár sa i nál sok kal job-
ban si ke rült. A ránk ma radt do ku men tu mok ból egé szen vi lá gos, 
hogy ő nem po li ti kai ügyes ke dés mi att vá lasz tot ta a ke resz tény 
hi tet és a Nyu ga ti Egy há zat, ha nem mély sé ges meg győ ző dés ből – 
ma ga és né pe szá má ra ne ve lő esz köz nek fog ta fel a ke resz tény ta ní-
tást és a ke resz tény tet te ket.

Sok eset ben azt gon dol juk, hogy csak ki emel ke dő sze mé lyi sé-
gek eti kai ma ga tar tá sa be fo lyá sol ja a nem ze tek sor sát. Va ló já ban a 
na gyok és a ki csik, a nyil vá nos ság előtt moz gók és a név te le nek 
sza va i nak és tet te i nek eti kai irá nyult sá ga biz to sít ala pot egy jobb 
em be ri kö zös ség ki fej lő dé sé re. A ha zug ság és a két szí nű ség rö vid 
tá vú si ke re ket ér el, és az zal is ne he zí ti a hely ze tét, hogy nagy 
szám ban ter me li ki a ha zug, két szí nű em be re ket. Ezek egy mást 
ne he zen tud ják eti ka i lag, em be ri leg erő sí te ni, in kább egy más alól 
húz zák ki a ta lajt. So ha nem az iga zak dön tik meg a ha zu gok ural-
mát, ha nem a ha zug ság bel ső el lent mon dá sai ás sák alá a leg zse ni-
á li sab ban ki épí tett rend szert is.
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